
 
 

Nyhedsbrev         Maj 2009 
 
Ny debatpjece: 

Nyt forsvarsforlig med folkelig forankring 

___________________________________________________________________________ 
 
Formålet med det nye debathæfte fra Folk & Forsvar – det 6. 
i rækken i ”Projekt FORSVARSFORLIG” – er at bidrage til en 
bred folkelig forståelse for udfordringerne i det nye forsvars-
forlig. Det sker i håbet om at påvirke indholdet i en ny for-
svarsforligsaftale, så Forsvaret i de kommende år er rustet til 
de fremtidige opgaver og udfordringer. 
Det er Folk & Forsvars håb, at vi kan fastholde de værdier, 
som en bred politisk opbakning har sikret gennem årene. Det 
er fundamentet for, at vi kan fastholde et forsvar, der er ba-
seret på det personlige ansvar og bidrag. 
Folk & Forsvar ønsker ikke et smalt og købt forsvar uden den 
hidtil kendte folkelige forankring. 
 
Grundlaget  tager sit udgangspunkt i temaet ”Dansk sikker-
hed styrker vor velfærd” og de fem overskrifter fra Folk & 
Forsvars 11 landsdækkende debatmøder 
 

• Aktivt engagement ude som hjemme   
• Værnepligten er en samfundssucces   
• Samfundets beredskab kræver fælles engagement   
• Anerkendelse og omsorg skaber helstøbte mennesker 
• Vi kan ikke undvære reserven. 

 
Det nye debathæfte sammenfatter dels holdninger og anbefa-
linger fra de regionale debatmøder, dels konklusioner fra bre-
ve til politikere og meningsdannere op til offentliggørelsen af 
Forsvarskommissionens beretning.   
 
Du kan rekvirere debathæftet via folkogforsvar@fkfr.dk eller telefonisk til sekretariatet – 36 90 89 27. 
Debathæftet er endvidere lagt ud på folkogforsvar.dk i pdf-format. 
 
 

Dansk forsvar – med eller uden kampfly? 
___________________________________________________________________________ 
Det Radikale Venstres konference på Christiansborg 23. april 2009:  
 
Af Karl Erik Nielsen, bestyrelsesmedlem Folk & Forsvar 
Konferencens vært og moderator var Morten Helveg Petersen, MF, med oplæg fra forsvarsminister Søren 
Gade og lektor Peter Viggo Jakobsen, Institut for Statskundskab ved Københavns Universitet samt Henrik 
Breitenbauch, Dansk Institut for Militære Studier, suppleret med erfaringer fra Norge ved Jan Petersen, 
formand for Stortingets Forsvarskomité. 
 

Forsvarsministeren, der dagen forinden havde bragt i forslag, at beslutningen om 
køb af nye kampfly kunne udgå af forsvarsforligsforhandlingerne, redegjorde ud fra 
Kommissionsrapporten  for behovet for kampfly: Suverænitetshævdelse og  over-
vågning, herunder det arktiske område, samt internationale operationer. Forudsæt-
ning for landoperationer, og landoperationer er forudsætning for succes. Hurtig 
magtdemonstration – og hurtigt hjemme igen. Der er intet reelt alternativ til kamp-
fly, sagde forsvarsministeren.  

 
Han tilføjede, at typevalg udskydes til efter forliget, men deltagelse i forliget ”binder” til senere anskaffel-
se. Kontraktforhandlinger pågår fra 2010, men ingen udgifter i forligsperioden, fastslog ministeren. 
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I den efterfølgende spørgeperiode blev der sat spørgsmålstegn ved behovet. Nogle hovedpunkter: Opga-
verne kan løses af andre nationer, og der kan anskaffes billigere kapaciteter. De nye og ”fattigere” NATO-
lande er anbefalet ikke at anskaffe kampfly, og billigere kapaciteter vil kræve langt flere specialiserede 
fly. 
Typevalg bør udskydes indtil alle tre ”kandidater” er fuldt kendte. Det er nødvendigt at komme med, 
inden udviklingen er færdig af hensyn til medindflydelse og medproduktion. 
Pengene ville give bedre international effekt, hvis de bliver brugt på ulandsbistand: Dansk ulandbistand 
er procentvis og internationalt relativt større end forsvarsbudgettet. 
      
Peter Viggo Jakobsen tog også udgangspunkt i Kommissionsrapporten med grundholdningen ”Hvad skal 
vi med kampfly?” 
Han udtrykte skuffelse over anbefaling efter ”laveste fællesnævner”. I trusselsbilledet er der intet, der 
tilsiger behov for kampfly. Der er mange og store akutte mangler på andre materielområder, og der 
mangler luft-løftekapacitet. Anskaffelse vil få stor effekt på alle andre forhold. USA og NATO vil hellere 
have kampsoldater på jorden end kampfly. Der bør ses på alternativer og forskellige ”mix” af våbensy-
stemer.  Det er ene og alene et politisk valg – der er intet pres udefra, fastslog han.   
 
Henrik Breitenbauch belyste emnet ud fra den tidligere DIMS-rapport om dansk behov for kampfly. 
Indlægget var en konklusionsanalyse vedrørende forsvaret som sikring – fremtidige missionstyper og 
som forsikring – afskrækkelse samt som ”forsikringspræmie” – alliancebidrag og den politiske vilje – ud-
sendelse og risikovillighed. Forudsætning for rigtigt budget og korrekt værnsbalance er udarbejdelse af 
en national sikkerhedstrategi. Kampfly skal bevares, da operativt samvirke med allierede er et ”must”. 
Beslutningen skal være mere forsvarspolitisk end handelspolitisk, mente han. 
 
Jan Petersen forklarede baggrunden for det norske valg af det amerikanske JSF-fly: Giver bedste behovs-
inddækning og er billigst i ”life-time-beregninger”, samt norsk medproduktion på den totale produktion. 
Han nævnte videreførelse af erfaringerne fra F-16: Stort antal fly ved allierede og andre lande muliggør 
samarbejde på alle områder og giver optimale opdateringsmuligheder og levetids- forlængelser. Norge 
”ønskede ikke at blive størstebruger af Gripen-flyet”, sagde han.  
 
Den efterfølgende debatperiode udviklede sig primært til meningsudvekslinger mellem SAAB/Gripen inte-
ressenter og repræsentanter og Jan Petersen. 
 
Eneste alternative spørgsmål var til Peter Viggo Jakobsen: Er danskerne modne til at gøre sig afhængig 
af andre lande indenfor så væsentlige områder? 
- Det har vi på næsten alle områder været siden 1945, mente Peter Viggo Jakobsen.   

 
 
Mellem to dage … 
 
Vi smuttede lige uden om 9. april uden det store postyr, og snart er det den 5. maj. 
To stærke datoer – for nogle. 
 
9. april, hvor vi forsvarsløse og uden forsvarsvilje måtte bukke under for den nazistiske aggressor  fra 
syd. Fremmede uniformer i vore gader frem til den 5. maj fem år senere. Hvor mange mon husker? 
5. maj, glædens dag, hvor vi fik vor frihed serveret på en bakke af millioner af allierede soldater, hvoraf 
utallige betalte den højeste pris. 
 
Så kom ”Aldrig mere en niende april” og derefter Atlantpagten. 
Holdt det mon, holdt forsvarsviljen? Tja, sådan da, men det kneb lidt ind imellem med fodnoter og øko-
nomi, hvor det lykkedes os konstant at holde os tæt på bunden i NATO kredsen, som nu med de sølle 1,3 
procent af BNP. 
 
I denne tid er forsvarsviljen i top, og vore soldater får deres fortjente anerkendelse, men under det lurer 
nogle vibrationer fra gamle dage, når der skal tales bevillinger til forsvaret, og det bør der advares kraf-
tigt imod. 
 
Valget er at betale regningen fuldt ud eller reducere ambitionerne i vores aktivistiske sikkerheds – og 
forsvarspolitik – for man vil vel ikke slække på soldaternes muligheder for at overleve? 

Bent Sørensen 
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Aktiviteter i Folk & Forsvar 
___________________________________________________________________________ 
 
4. maj 2009 
Folk & Forsvar i Midt- og Vestsjælland arrangerer mindehøjtidelighed kl. 19.00 ved Reersø Kirke. Der afvikles min-
degudstjeneste samt kransenedlægning på berørte grave. Mindetale ved Lars Skytte, Forsvarsbrødrene. 
 
Folk & Forsvar i Sydsjælland og Lolland-Falster arrangerer 4. maj-mindehøjtidelighed for allierede flyvere på Svinø 
Kirkegård kl. 19.30. Arrangementet indledes med gudstjeneste.  
De musikalske indslag gives af "Clan Rose Pibes and Drums of Denmark" samt trompetere fra Gardehusarregimentet. 
 
 
Folk & Forsvar i Syd- og Sønderjylland deltager i følgende mindehøjtidelighed denne dag: 
Kransenedlæggelse på Haderslev Kaserne kl. 20.00. 
 
5. maj 2009 
Folk & Forsvar i Syd- og Sønderjylland arrangerer følgende mindehøjtideligheder denne dag: 
4. maj-komiteens gudstjeneste og blomsternedlæggelse ved Christianskirken i Sønderborg kl. 07.45. 
Kransenedlæggelse på Damager Kirkegård kl. 08.00. 
Kransenedlæggelse på De Allieredes Kirkegård i Aabenraa kl. 14.00. 
Kransenedlæggelse på Skamlingsbanken kl. 14.00. 
 
6. maj 2009 
Folk & Forsvar i Nordjylland inviterer i samarbejde med De Blå Baretter til foredragsaften kl. 19.00 i Auditorium 
UMAK på Hvorup Kaserne. Oberst Christian M. Schmidt vil berette om sit virke i Irak i 2008. 
Forinden arrangeres kl. 16.30 (møde ved Hovedvagten) en rundtur med guide Palle Strandgaard, der bl.a. fremviser 
det nybyggede garageanlæg, kondicenteret m.v. 
Kl. 17.30 arrangeres spisning i kasernens kantine. Tilmelding hertil er nødvendig til Paul Knudsen (98 38 23 79) eller 
Verner Nielsen (98 15 77 51). 
 
16. maj 2009 
Folk & Forsvar arrangerer forsvars- og sikkerhedspolitisk konference i Landstingssalen på Christiansborg kl. 
10.00. 
Efter konferencen afvikles repræsentantskabsmøde 2009. 
 

Udenrigs- og Sikkerhedspolitisk konference 
___________________________________________________________________________ 
 
Folk & Forsvar arrangerer lørdag 16. maj 2009 sin traditionelle årlige konference efterfulgt af repræ-
sentantskabsmøde i Landstingssalen på Christiansborg, og i år med følgende (foreløbige) program: 

 
09.30-10.00   Ankomst og registrering 
10.00  Velkomst  

Direktør Frank E. Andersen, formand for Folk & Forsvar 
   
 Udenrigs- og Sikkerhedspolitisk tema om 
 

• SIKKERHED I FREMTIDSPERSPEKTIV 
 

• Opfølgning på Folk & Forsvars 11 debatmøder 
• Vurdering af Forsvarskommissionens beretning 
• Mundtlig beretning 

 – ved Frank E. Andersen 
 
11.00 Debatindlæg:  
 

• Major Nicolas T. Veicherts, Forsvarsakademiet, 

• Fremtidsforsker, cand.scient.pol. Anne Skare Nielsen  

11.40 Politisk temadebat: 
 v/ politikere fra det udenrigspolitiske område 
  
12.15  Paneldebat – ordstyrer: Karl Erik Nielsen 
  Korte indlæg / spørgsmål fra salen  /  afrunding 
 
13.00-14.15   Arbejdsfrokost i Snapstinget 
 
14.15-15.30  Repræsentantskabsmøde / Folk & Forsvar i 2009-2010 
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Repræsentantskabsmøde 2009 
___________________________________________________________________________ 
 
Folk & Forsvar afvikler sit repræsentantskabsmøde 2009 lørdag 16. maj i Landstingssalen på Christians-
borg med følgende dagsorden: 
 

1. Valg af dirigent 

2. Bestyrelsens beretning om virksomheden i 2008 

3. Fremlæggelse af revideret regnskab for 2008 til godkendelse 

4. Indkomne forslag 

• Bestyrelsen fremsætter forslag til vedtægtsændring (vedrører status for medlemmer via 

medlemsorganisationerne) 

• Bestyrelsen fremlægger godkendelsesnotat (justering i afgrænsning af et lokalområde) 

5. Bestyrelsen fremlægger til godkendelse 

a. handleplan 2009-2010 

b. budget og  

c. forslag til kontingent for 2010 

6. Valg af bestyrelse  

7. Valg af 2 suppleanter 

8. Valg af revisor 

9. Fastsættelse af repræsentantskabsmødet 2010 

10. Eventuelt 

 
Fra omverdenen 
___________________________________________________________________________ 
 
National flagdag endeligt fastlagt 
Partierne bag det nugældende forsvarsforlig og Regeringens Koordinationsudvalg har efter måneders   
sagsbehandling nu besluttet at gøre 5. september til national flagdag for vore udsendte soldater m.fl. 

 
Flagdagen omfatter personer, der er eller har været udsendt af Danmark på bag-
grund af en beslutning truffet af Regeringen, Folketinget (Det Udenrigspolitiske 
Nævn) eller en minister. Flagdagen følger dermed den afgrænsning, der er gæl-
dende for det kommende nationale monument over Danmarks internationale 
indsats siden 1948. 
 
En efterfølgende Gallup-måling fastslår, at der er stor folkelig opbakning til en 

national flagdag for vore udsendte – især for at hylde vore faldne. 
Det er den første nye flagdag i kalenderen siden Anden Verdenskrig. 
Det ligger i beslutningen, at lørdag 5. september 2009 bliver den første flagdag, og i Folk & Forsvars le-
delse indledes nu i samarbejde med vore lokalområder i mellemtiden et forarbejde med henblik på afkla-
ring af, hvorledes Folk & Forsvar bedst muligt slutter op i bestræbelser på at gøre denne flagdag så mar-
kant som overhovedet muligt. 
 
 
Vi bør have en veteranpolitik 
Tidligere statsminister Anders Fogh Rasmussen – kommende NATO-generalsekretær – fastslog kort efter 
sin fratræden, at Danmark ikke er god nok til at tage sig af sine krigsveteraner. Han foreslog, at opga-
verne bør overføres fra landets socialvæsen til Forsvaret. 
Der peges specielt på soldater, som er blevet såret ved fronten og må leve resten af deres liv med et 
handicap. Men mere generelt bør vi have en egentlig veteranpolitik, som man har i sammenlignelige lan-
de. 
Anders Fogh Rasmussens udmelding bygger bl.a. på samtaler med en såret dansk Afghanistan-veteran. 
- Det interesserede mig meget at erfare, hvorledes han blev behandlet af ”systemet”, og der må man 
fastslå, at Forsvaret har været perfekt til at håndtere det, hvorimod det sædvanlige offentlige system har 
sværere ved at håndtere en sådan situation, sagde Anders Fogh Rasmussen til Berlingske Tidende. 
 
Emnet er i meget stærk fokus i store dele af Folk & Forsvars bagland, og det må antages, at den tidligere 
statsministers udmeldinger rammer plet og giver næring til processen. 
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Støttekoncert –  
Støt de danske soldater i Afghanistan samt deres pårørende! 

 
Støttekoncert tirsdag 26. maj 2009 kl. 20.00  
i Teatersalen på ASGÅRD SKOLE i Køge 
Arrangeret af Hjemmeværnsforeningen for Køge og Omegn i samarbej-
de med Hjemmeværnets Musikkorps Roskilde og musicalsangsolister. 
Billetter købes på www.BILLETnet.dk  - kr. 125,00 + gebyr. 
 
Danske soldater – herunder nu også hjemmeværnsfolk – deltager i den 
internationale indsats i Afghanistan. Alle de udsendte soldater fortjener 
respekt og opbakning for deres indsats. 
En del af de danske soldater pådrager sig såvel fysiske som psykiske 
skader under indsatsen. Nogle har deltaget med livet som indsats. Det 
er også svære tider for de pårørende. 
 
Koncertens overskud går ubeskåret til STSOP. 
 
 
Foreningen "STSOP" har til formål at skabe og opretholde det økonomiske grundlag for "Danske Soldaters og Pårøren-
des Støttefond" (DSPF). Fonden skal yde økonomisk støtte til pårørende til dræbte soldater og militært personel, samt 
til soldater som er kommet til skade i tjenesten. 

 
 
Aktuel pressedebat: 
 
Socialdemokratisk sparelyst 
Helle Thorning-Schmidt, leder af Socialdemokraterne, har udmeldt, at partiet ikke vil give flere penge til 
Forsvaret de næste fem år. Forsvaret må nøjes med de cirka 20 mia.kr.  
Den bemærkning får Berlingske Tidendes lederskribent til den 28. april at betegne Thornings ide som en 
gymnasiestil. Det er vigtigt at se på de offentlige udgifter, også forsvarets eventuelle materielle fejlkøb, 
men det nytter ikke at glemme, at udgifterne til Afghanistan-missionen ikke har kunnet forudses.   
Helle Thorning mener, at når det gælder Danmarks bidrag til at udvikle kriseområder til duelige samfund, 
må det være de bredeste skuldre, der bærer den mindste byrde. USA's præsident taler derfor til døve 
øren, når han appellerer til, at EU bærer en større del af forsvarsbyrden. Danmarks forsvarsudgifter er 
kun 1.3 % af BNP, og vi ligger på en sjetteplads fra bunden indenfor NATO.  
Hvis det er socialdemokratisk politik, bør regeringen foretrække en smalt, men anstændigt forlig, skriver 
Berlingske Tidende. 
 
Historisk opbakning til forsvarsforlig 
Et meget bredt funderet forsvarsforlig kan være på vej, efter at SF besluttede sig for at acceptere forsva-
rets økonomiske ramme, skriver Berlingske Tidende den 17 april. Partiet er villig til at acceptere det nu-
værende budget på 20 mia. kr. og mener, at beslutningen om køb af kampfly til erstatning for de nuvæ-
rende F-16 kan udskydes gennem levetidsforlængelse.  
Derved er det kun Enhedslisten, der står udenfor. Tilbage af ”knaster” for et forsvarsforlig er de mere 
ideologiske som at fratage Hjemmeværnet våbnene i private hjem, værnepligten etc. 
 
Beslutning om køb af kampfly udskudt 
Forsvarsminister Søren Gade har besluttet at udskyde beslutning om køb af nye jagerfly. Derved håber 
han, at det bliver lettere at få et nyt forsvarsforlig igennem. Beslutningen er udskudt til efteråret.  
SF er glad for beslutningen og venter gerne fem år på, at der træffes et valg.  
Danmark har i dag 48 F-16 fly, der efter planen skal flyve frem til 2020.  
Det norske forsvar vurderer, at deres 56 Joint Strike Fighterfly vil koste 145 mia. norske kroner over 30 
år. De danske tal er omkring 123 mia. danske kroner. 
 
Kosovo-styrken skal nedskæres 
De nuværende 15.000 NATO-soldater i Kosovo bliver efter alt at dømme beskåret til 10.000 eller færre. 
Dette kommer også til at berøre de danske styrker i Camp Olaf Rye.  
Danmark ventes at nedskære sin bataljon fra 440 mand til cirka 200.  
- Trusselsniveauet er lavt, og parterne, albanerne og det serbiske mindretal i enklaven nord for Mitrovica 
er mindre tilbøjelige til at bruge vold, siger forsvarschef Tim Sloth Jørgensen til Berlingske Tidende den 
23. april.  
Lokalt er der dog stadig frygt for uro, idet albanerne er i gang med at bygge beboelsesejendomme i et 
område, der tidligere var serbisk. 
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Overvejelser om specialstyrker til Afghanistan 
Forsvaret overvejer at sige ja til specialstyrker og bomberyddere i Helmand, Afghanistan. Den danske 
chef i området, oberst Frank Lissner ønsker sig et mindre antal specialstyrker til at holde øje med, hvem 
der udlægger vejsidebomber. Forsvarschef Tim Sloth Jørgensen er ved at undersøge muligheden for at 
tilgodese soldaterne i Afghanistan.  
 
Krigens pris 
Danmarksposten, magasin for danske i udlandet, bragte i sin april-udgave er artikel om ”krigens pris”, 
hvor de opgør, at der er afsat én mia. kroner til internationale missioner i 2009. Allerede inden udgangen 
af februar var pengene dog brugt. Det skyldes den dyre indsats i Afghanistan. 
Opregninger fra Forsvaret afslører, at der skal bruges 1.4 mia. kr. til nye våben, og til træningen i Dan-
mark yderligere en mia.kr. 
 
Kvinder på Forsvarets dag 
Politiken skriver den 1. april, at en række politikere på Christiansborg gerne ser kvinder indkaldt til sessi-
on/Forsvars Dag. Det vil betyde, at en hel ungdomsårgang kommer til at modtage brev fra Forsvaret og 
har pligt til at møde frem.  
- Alle – også kvinderne – skal hævde det danske riges suverænitet, det er ikke et spørgsmål om lyst, 
men om pligt, siger forsvarsordfører Ib Poulsen, Dansk Folkeparti.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
udsender ved hvert månedsskifte sit elektroniske nyhedsbrev med informationer, referater, synspunkter m.v. 
Nyhedsbrevet sendes eksternt til forsvarspolitiske ordførere, udvalgsmedlemmer, relevante ministerier, Forsvaret, 
kontaktgrupper og pressen m.fl., og internt til vore medlemsorganisationer, individuelle medlemmer, abonnenter m.fl. 
 
Indsendte indlæg, som vi vælger at bringe i nyhedsbrevet, er i sit indhold ikke nødvendigvis dækkende for Folk & 
Forsvars officielle holdninger og synspunkter. 
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 Bent Sørensen, konsulent 
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